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Referat af Hovedbestyrelsesmøde 1-2023 den 19. – 20. januar 2023 på Vordingborg Kaserne. 

Afbud fra: Birger. K. Hansen, Henning Nielsen og Lars H. Madsen. 

1. Velkomst ved Formanden 
Formanden gav en kort orientering om bl.a. en 50-års jubilæumsbog fra forening Næstved & Omegn, 
to henvendelser til Forsvarsministeriet vedrørende efterslæb af medaljer samt svaret herpå og et til-
sagn fra udenrigsministeriet om en opsamlingsrunde vedrørende Irak-vagter, som ikke endnu er blevet 
registreret. 
 

2. Godkendelse af dagsorden  
Godkendt, idet pkt. 6 blev besluttet afholdt først. 
I dagsorden blev desuden indlagt et møde med bestyrelsen for forening Lolland-Falster-Møn den 19. 
januar, kl. 18.00 – 20.30, inkl. middag. 
 

3. Repræsentantskabsmøde 2023  
a. Valg til Hovedbestyrelsen 

1. Valg af landsformand. 
Den nuværende landsformand, Niels H. Andersen, har i en e-mail til hovedbestyrelsen (HB) 
og de lokale foreninger (LKF) samt Veteranstøttens (VS) formandsgruppe meddelt, at han er 
villig til genvalg for derigennem at indsluse Carsten Rasmussen til posten som landsformand. 
Carsten Rasmussen har sagt ja til at ville modtage valg, men har betinget sig at være medlem 
af HB et år forud.  
HB drøftede denne mulighed, herunder om Carsten Rasmussen ville være villig til direkte at 
blive valgt som formand. Landsformanden henviste til den indgåede aftale, hvorefter Jens W. 
Andersen foreslog selv at opstille som mulig kandidat til posten som landsformand. Endvi-
dere foreslog Jens W. Andersen at undersøge mulighed for at finde en alternativ kandidat ud 
fra en betragtning om at muliggøre et formandsskifte som det oprindeligt var planlagt. 
Der kunne ikke opnås enighed om et af de tre stillede forslag, hvorfor en afstemning blev af-
holdt. Der var 6 stemmeberettigede til stede. Forslaget om, at HB skal anbefale et genvalg af 
Niels H. Andersen blev vedtaget med 3 stemmer for og 3 stemmer imod. Ved stemmelighed 
vægter formandens stemme, hvorfor forslaget blev vedtaget. De to øvrige forslag blev ikke 
sat til afstemning. 
Der var et ønske blandt de deltagende hovedbestyrelsesmedlemmer om at holde et dialog-
møde med Carsten Rasmussen. Det kan finde sted i fm det kommende hovedbestyrelses-
møde den 16. – 17. marts 2023. 

2. Valg af regnskabsfører. 
Der var enighed om at indstille Jens M. Martinussen, der er villig til at modtage valg, til gen-
valg på posten som regnskabsfører.  

3. Valg af to medlemmer til HB. På valg er Henning Nielsen og Birger K. Hansen. 
Som følge af afstemningen om kandidat til posten som landsformand med deraf følgende 
valg til HB af den mulige afløser som landsformand skal det senest på møde i HB den 16. – 17. 
marts 2023 afgøres, hvem HB indstiller til valg til to poster i HB. Jens W. Andersen bemær-
kede, at det vedtagne forslag kun giver plads til genvalg at en af de nuværende bestyrelses-
medlemmer på valg.  

4. Fanebærer Vest, Erhard Jepsen, er villig til genvalg. HB Enige om at indstille til genvalg. 
5. Øvrige poster, på valg for et år, tilskrives af sekretæren med spørgsmål om villig til genvalg. 

Formanden præsenterede en mulig kandidat til posten som suppleant, Kim Willum Guldbech, 
som blev godkendt. HB orienteres yderligere forud for mødet i marts 23. 
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6. HB enige om at anbefale genvalg af Øernes Revision som revisorselskab. 
 

b. Hovedbestyrelsens forslag til dagsorden 
1.  Godkendelse af to (tre) nye foreninger 
HB godkendte de fremsendte vedtægter for den nye lokale forening Costa del Sol, Spanien, samt 
indstiller til Repræsentantskabet om optagelse i Danmarks Veteraner.  
HB blev orienteret om to kandidater, en forening i Bangkok, Thailand, og forening Team Vetera-
ner, der begge er opfordret til at indsende vedtægter til godkendelse og ansøgning om optagelse i 
Danmarks Veteraner. HB tilsluttede sig de to kandidater og afventer yderligere orientering på mø-
det i marts 23. 
2. Justering af vedtægterne 
I konsekvens af oprettelse af en eller flere foreninger i udlandet skal vedtægternes § 6. stk. 15 og 
§ 8 stk. 4 justeres, så landsforeningen ikke skal betale transport fra og til udlandet, men deltagelse 
kan ske primært via videolink eller efter aftale. 
3. Medlemskab af DV med tilknytning til flere lokalforeninger/temaforeninger. 
Den af Repræsentantskabet vedtagne udtalelse i 2022 vedrørende kun et medlemskab af lands-
foreningen skal indskrives i vedtægterne. 
4. Fremtidig finansiering af medlemsbladet 
HB drøftede forskellige muligheder for en fremtidig fuld finansiering af udgivelse af medlemsbla-
det, efter at Veteranstøttens økonomiske bidrag er bortfaldet. Der ses at være økonomisk dæk-
ning i 2023 og 2024. 
 

c.  Afholdelse af repræsentantskabsmødet 
1. Mødelokale og indkvartering er bestilt på FSN KAR, men der kan komme på tale at indkvartere 

på dobbeltværelse for nogle deltagere. 
2. Tidsplan for forberedelse af repræsentantskabsmødet blev gennemgået. LKF skal senest 10. 

marts 2023 indsende evt. forslag til dagsorden til HB, att. Landssekretæren. 
 

4. Regnskabsføreren 
a. Årsregnskab 2022 er ved at være afsluttet. Det ser fornuftigt ud. Et mindre underskud må dog 

forventes.  
b. En henstilling om at udfylde rejseafregning m.v. nøjagtigt og i detaljer samt bruge afregnings-

blanket 2023.   
 

5. Kassereren  
a. Forslag til Revideret budget 2023 og budget 2024 er under udarbejdelse. 
b. Regnskab 2022 er næsten afsluttet og klar til gennemgang ved revisoren. 
c. Indberetning til SKAT af §8a indbetalinger er sket. Ca. 10 indbetalinger blev afvist bla. pga. fejl i 

CPR-/CVR-nr. Men vi kom i mål og har modtaget godkendelsen for 2023. 
 

6. DV og VS nye hjemmeside. 
a. Ann-Christina Salquist præsenterede DV og VS nye fælles hjemmeside. Der er stadig indhold, 

som skal rettes og tilpasses, og konstruktive forslag modtages stadig meget gerne, men fra 
medio FEB 23 vil der blive en halvårlig frekvens for tilpasning/rettelser. HB godkendte det 
fremviste produkt. 

b. Fremtidigt skal aktiviteter lægges på Veteranportalen /-App´en. De vil så blive gengivet på 
hjemmesiden. LKF skal se på eget afsnit i hjemmesiden vedrørende bestyrelse og kontakt og 
sende korrektioner og billeder ind snarest muligt til Ann-Christina Salquist. 
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c. Udvikling af den ny fælles hjemmeside har kostet kr. ca. 25.000,-, der deles mellem DV og VS. 
Årlige driftsudgifter beløber sig til kr. 30.000, -, der deles ligeligt mellem DV og VS. 
HB tiltrådte de anførte udgifter. 

d. DV og VS på de SOciale MEdier (SOME) 
DV og VS er sammen aktive på den fælles hjemmeside, Veteranportalen/ App og Facebook 
(FB). Desuden er DV aktiv på LinkedIn, nyhedsmail og medlemsblad. Samlet seks forskellige 
SOME, hvor der indtil nu kun er foregået begrænset koordinering af den fælles nyheds- og in-
formationsformidling. 
Forretningsudvalget (FU) anbefaler,  
- at der indføres en automatiseret styring af tilmeldinger, indmeldelse i DV m.m. i platfor-

men MailChimp.  Et abonnement koster pr. år ca. 4.200, - kr. 
- at koordinering af nyheds- og informationsformidling sker i medieplatformen Hootsuite. 

Et abonnement koster pr. år ca. 3.000, - kr. 
- at der nedsættes en permanent redaktionsgruppe til koordinering af et ensartet mediebil-

lede af DV og VS. AG Webside arbejder videre med indhold. 
Den samlede årlige udgift på ca. 7.200, - kr. deles ligeligt mellem DV og VS. 

    HB tilsluttede sig de anførte anbefalinger og den anførte samlede driftsudgift. 
e. Henrik Tiede ønsker at indtage en mindre formel rolle og udtræder som Webmaster efter det 

kommende Repræsentantskabsmøde. Overtagelse af opgaven drøftes på et møde i AG Web-
side den 2. februar 2023.   
 

7. Drøftelse af Hovedbestyrelsens og Forretningsudvalgets organisering og forretningsmetoder  
Jens W. Andersen, næstformand, fremsatte synspunkter omkring HB og FU sammensætning og HB-
forretningsmetoder, herunder 
- at valg til HB, og dermed FU, bør begrænses i tid til f.eks. 4 – 6 år ud fra et hensyn om fornyelse i 

foreningen. 
- At HB på dens møder ikke skal bruge så meget tid på orienteringer, men hellere drøfte konkrete 

emner, som fører til en handling eller udvikling. 
- Flere HB-møder bør holdes som video-møder, gerne hvert andet HB-møde.  
- FU bør gennemføre to ugentlige videomøder, hver á 30 minutter med fokus på driftsopgaver. 
- HB skal tegne landsforeningen, ikke kun formanden. Alle skal være mere synlige.  

HB havde en kort drøftelse af de fremsatte synspunkter, men drog ingen konklusioner.  
 

8. Øvrige bestyrelsesmedlemmer 
a. Anne C.C. Bill 
1. Veterancenteret har iværksat udarbejdelse af en kvalitativ undersøgelse af kvindelige vetera-
ners oplevelse af at være udsendt, herunder deres motivation til at gøre karriere i Forsvaret efter ud-
sendelsen. Jeg er som Hærens Gender Advisor blevet inviteret med i en følgegruppe, som giver input 
til forskerens arbejde i skriveprocessen. Forskeren har udvalgt 25 kvindelige veteraner af konstabel-
gruppen, som har været udsendt i perioden 2018 – 2021. Undersøgelsen er planlagt udgivet april 
dette år. 
2. Hærkommandoen har etableret en projektorganisation, som skal udmønte Hærens strategi for 
forøgelse af andelen af kvindelige soldater. En vigtig del af projektorganisationen er et Advisory 
Board, hvor Kvindelige Veteraner indgår. Formålet med boardet er at inddrage ekstern viden og erfa-
ring. Her har Kvindelige Veteraner meget at byde ind med. Med inddragelse af Kvindelige Veteraner 
er det mit håb, at projektet vil resultere i bedre vilkår for Hærens kvindelige soldater før, under og 
efter udsendelse i INTOPS. Det er også min forventning, at det vil kunne komme til gavn for de mand-
lige soldater. 
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9. Internationalt samarbejde   
a. World Veterans Federation  

Formanden orienterede om Danmarks og de øvrige nordiske landes forbehold over for World Ve-
terans Federations (WVF) manglende årsregnskaber og deraf ønske om at sætte medlemskabet 
på pause, indtil en redegørelse er blevet modtaget. Imidlertid meddelte den siddende præsident 
for WVF, at der ikke kunne blive tale om et opsat medlemskab, hvorfor Danmark og de tre øvrige 
nordiske lande har valgt ikke at betale kontingent for 2023 og dermed reelt er trådt ud af WVF. 

b. Board of the Nordic Veterans Federations  
Samarbejdet i Board of the Nordic Veterans Federations (BNVF) forløber godt. DV har p.t. præsi-
dentskabet og deltager i de nødvendige møder. DV skal forventeligt være vært for et nordisk 
møde i august 23.  

  
10. Medlemsbladet  

Er berørt under pkt. 3.b.4. 
NFM foreslår en henvendelse til PostNord om sponsorat af forsendelse af bladet.  
A.C. Salquist har ved budfirmaet DAO indhentet tilbud på husstandsomdeling af medlemsbladet. 
Begge muligheder arbejdes videre med i FU. 

 
11. Medaljeudvalget og PR   

a. Per Amnitzbøl Rasmussen (PAR) orienterede om implementering af henholdsvis DV og VS Mønt. DV 
Mønt laves i 25 eksemplarer med nr. fra 01 – 25 og uddeles til særlige modtagere, heraf vil lands-
foreningens protektor modtage mønt nr. 01.  
Mønterne fordeles med 10 til hver LKF og 10 til hvert udvalg i VS. Ved behov for yderligere mønter 
skal respektive udvalg/foreninger købe inden for eget budget. 
HB godkendte det fremlagte forslag. 

b. PAR orienterede om implementering af henholdsvis DV og VS nye ærmemærke. Det produceres 
hvert indledningsvis i 500 eksemplarer, som fordeles til henholdsvis DV og VS efter samme model 
som for mønten gældende. 
HB godkendte det fremlagte forslag. 

c. PAR orienterede om nye plakater med henholdsvis DV og VS logo. Desuden, at info-folderen er un-
der revidering for at gøre den aktuel i forhold til ændrede benævnelse m.v. 

 
12. Øvrige ressourcepersoner.  

a. Gert Andersen 
Orienterede om nu mere end 1.000 følgere på LinkedIn. Tilmeldte nr. 1.000 er kontaktet.  
Filmprojektet ved Mercur Film har ligget stille nogle måneder, men igangsættes igen i marts 23.  
Har ydet støtte med skriftligt materiale til en ny veterancafe i Gentofte. 
Har på vegne af HB ført regnskab med dagligt tidsforbrug ved to gange at checke Facebook og Mes-
senger. Over en to mdr. periode er der i alt brugt 2 timer og 30 minutter eller ca.  to minutter om 
dagen. 

b. Carl Åkerlund 
Orienterede om forberedelserne til Veterantræf 2023, der finder sted den 9. september på Garde-
husarkasernen i Slagelse og i samarbejde med Gardehusarregiments Åben Hus og soldaterjubi-
læum.  
Lokaler og indkvartering er bestilt ved FES, men svar udestår. Der skal afsættes en økonomisk 
ramme for aktiviteten. Drøftes på mødet ved revisoren den 27. januar 23.  
Samme eftermiddag den 9. september holder DV Formandsmøde, også på Gardehusarkasernen. 
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13. Eventuelt. 
a. Næste møde holdes den 16. – 17. marts 2023. Det undersøges, om det kan ske på Ålborg Kaser-

ner. 
  
  
  
 
 

N.H. Andersen    J.W. Andersen 
Formand    Næstformand 
 
 
 
 
J.M. Jørgensen 
Landssekretær 
Referent 


